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Executive Summary

Objektiver Blick auf die wirtschaftliche Entwicklung
Die Deutsch-Ungarische Industrie- und Handelskammer 
führt seit 1994 regelmäßig Umfragen bei ihren 
Mitgliedsunternehmen durch, seit 2017 sogar zweimal 
jährlich, im Frühjahr und im Herbst. So kann sie noch 
schneller das aktuelle Geschäftsklima erfassen und auf für 
die Unternehmen wichtige Entwicklungen reagieren. 

Konjunkturklima
Das Geschäftsklima unter den von der Kammer befragten 
Unternehmen hat sich im Herbst 2024 gegenüber der 
Frühjahrsumfrage nicht wirklich verbessert. Sowohl für die 
Gesamtwirtschaft als auch für das eigene Unternehmen ist 
der Anteil von positiven und negativen Erwartungen in etwa 
gleich groß. Dies deutet darauf hin, dass in den nächsten 12 
Monaten keine wesentliche Erholung der 
Wirtschaftstätigkeit zu erwarten ist, auch wenn es natürlich 
Unterschiede zwischen den Branchen gibt. Im Vergleich mit

anderen Ländern der Region Mittel- und Osteuropa zeigt 
sich ein gemischtes Bild, wobei Ungarn eher zu den 
schwächer abschneidenden Ländern gehört.

Risikofaktoren 
Eine schwache Nachfrage ist nach wie vor das am häufigsten 
genannte Risiko für das eigene Unternehmen, allerdings ist 
der Anteil der Firmen mit Sorgen um die Nachfrage von 51 
Prozent im Frühjahr auf jetzt 73 Prozent gestiegen. 
Die Arbeitskosten werden von jedem zweiten Unternehmen 
als Risiko angesehen und sind damit nach wie vor das 
zweitwichtigste Problem, während der Arbeitskräftemangel 
aufgrund der abflauenden Konjunktur nun nicht mehr ganz 
so drängend ist wie zuvor. 
Demgegenüber werden die wirtschaftspolitischen 
Rahmenbedingungen und die Rechtssicherheit aktuell 
häufiger als zuvor zu den wichtigsten Risikofaktoren gezählt. 
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Executive Summary

Wettbewerbsfähigkeit
In der aktuellen Umfrage haben wir erstmals analysiert, wie 
die Unternehmen ihre eigene Wettbewerbsposition 
einschätzen. In den letzten fünf Jahren haben 38 Prozent 
der Befragten eine Verbesserung ihrer Wettbewerbsposition 
verzeichnet, während 23 Prozent eine Verschlechterung 
wahrgenommen haben. Besonders deutlich ist die 
Verbesserung bei den Dienstleistungsunternehmen, 
während im verarbeitenden Gewerbe der Anteil der 
gestärkten Unternehmen kaum höher ist als der derjenigen, 
die an Wettbewerbsfähigkeit verloren haben. 

Asiatische Investoren in Ungarn
Zum Thema Wettbewerb wurde in der Umfrage auch die 
wachsende Rolle asiatischer Investoren in der ungarischen 
Wirtschaft thematisiert. Es zeigte sich, dass zwar ein Viertel 
der Befragten die neuen Akteure als potenzielle Käufer 
betrachtet, vor allem werden sie auch als Konkurrenten in 
Bezug auf Ressourcen wie Arbeitskräfte oder Subventionen 
gesehen, insbesondere im verarbeitenden Gewerbe. 





19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

-I
20

23
-II

20
24

 I
20

24
 II

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

-I
20

23
-II

20
24

 I
20

24
 II



20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

-I
20

23
-II

20
24

 I
20

24
 II

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

-I
20

23
-II

20
24

 I
20

24
 II



19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

-I
20

23
-II

20
24

 I
20

24
 II



16 DUIHK Konjunkturumfrage – November 2024

Konjunktur - Regionaler Vergleich

* Saldo der positiven und negativen Antworten, ausgedrückt in Prozentpunkten

Geschäftserwartungen * Konjunkturerwartungen * AHK World
Business
Outlook
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Konjunktur - Regionaler Vergleich

Investitionspläne * Beschäftigungspläne * AHK World
Business
Outlook

* Saldo der positiven und negativen Antworten, ausgedrückt in Prozentpunkten
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Wo sehen Sie die größten Risiken für die Entwicklung Ihres Unternehmens in den 
kommenden 12 Monaten? (Mehrfachnennungen, Anteile in %)

Risiken für das eigene Unternehmen

Umfrage: 

Industrie

Handel

Dienstleistungen

Top-5 Risiken nach Sektor
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Nachfrage*

Risiken - Regionaler Vergleich

Störungen der Lieferkette*
AHK World

Business
Outlook

* Anteil der Nennungen in Prozent der Gesamtzahl der Teilnehmer
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Wirtschaftspolitik *Rechtssicherheit *

Risiken - Regionaler Vergleich

AHK World
Business
Outlook

* Anteil der Nennungen in Prozent der Gesamtzahl der Teilnehmer
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Fachkräftemangel *Arbeitskosten *

* Anteil der Nennungen in Prozent der Gesamtzahl der Teilnehmer

Risiken - Regionaler Vergleich

AHK World
Business
Outlook
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* Arithmetisches Mittel, Daten um Extremwerte bereinigt

Umfrage: 
Erwarteter Anstieg der Arbeitskosten im eigenen Unternehmen 

(in Prozent) *

Quelle: KSH

Arbeitskosten

Aktuelle Ist-Werte 
(Unternehmenssektor)

Bruttoverdienste
Jan. – Aug. 2024

Durchschnitt: +12,6%
Median: +13,8%
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Arbeitskosten 2023 (Euro/Stunde)

Quelle: Eurostat (lc_lci_r2_q; lc_lci_lev)

Arbeitskosten - Regionaler Vergleich
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www.duihk.hu/konjunktur
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